

Республика Беларусь не осталась в стороне от мирового движения к гуманизации уголовного процесса и сегодня является участником как минимум двух важнейших международных документов: Международного Пакта о гражданских и политических правах и Конвенции ООН против пыток, что также произошло под общей международной политической повесткой.

Таким образом, можно сделать вывод, что в своих работах А. Камю очень активно высказывался относительно проблемы смертной казни, выставляя ее бессмысленность и несостоятельность. Под влиянием его деятельности в общественном сознании Франции утвердилось отрицательное отношение к смертной казни, которая в скором времени была отменена. В свою очередь, отмена смертной казни во Франции внесла серьезный вклад в развитие международной тенденции отмены смертной казни. Данное движение оказало непосредственное влияние и на определенную либерализацию этого вида наказания в Республике Беларусь, которая сегодня является участником различных международных договоров, касающихся гуманитарного сотрудничества.

Л и т е р а т у р а

1. Камю, Альбер. Изнанка и лицо : сборник / Альбер Камю ; пер. с фр. – М. : Изд-во АСТ, 2019. – 352 с.
2. Кёстлер, А. Размышления о смертной казни / А. Кёстлер, А. Камю ; пер. с фр. А. И. Любжина, П. И. Проничева. – М. : Праксис, 2003. – 272 с.
3. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2022. – 80 с.
4. Лукашенко высказал свою позицию по поводу смертной казни // БелТА. – 2021. – 28 сент. – Режим доступа : <https://www.belta.by/president/view/etot-vopros-nado-otnesti-v-buduschee-lukashenko-vyskazal-svoju-pozitsiju-po-povodu-smertnoj-kazni-461932-2021>. – Дата доступа: 05.04.2022.
5. Республика Беларусь в зеркале социологии : сб. материалов социол. исслед. / Информац.-аналит. центр при Администрации Президента Респ. Беларусь. – Минск, 2018. – 180 с.
6. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-3 (с посл. изм. и доп. от 11 ноября 2019 г.) // Информационная система «КОНТИНЕНТ». – Режим доступа: https://kodeksy-by.com/ugolovnyj_kodeks_rb/59.htm. – Дата доступа: 12.03.2022.

ОБНОВЛЕННАЯ КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ – ОСНОВНОЙ ЗАКОН ГОСУДАРСТВА

Е. И. Маслак

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель канд. юрид. наук, доц. С. П. Кацубо

Конституция – это основной закон, обладающий высшей юридической силой на всей территории Беларуси. Конституция определяет политические, экономические, социальные и другие основы системы государства [1].

За весь период истории новейшего времени Конституция принималась шесть раз: 11 октября 1918 г., 3 февраля 1919 г., 11 апреля 1927 г., 19 февраля 1937 г., 14 апреля 1978 г. и 15 марта 1994 г. Действующая Конституция была принята Верховным Советом 15 марта 1994 г. По результатам республиканского референдума 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г. в Конституцию были внесены дополнения и изменения [3].

Первые заявления об изменении Конституции страны появились еще в 2016 г. Однако ряд событий последних лет, таких как попытки государственного переворота после президентских выборов 2020 г., вмешательство зарубежных стран, санкции, пандемия и иные факторы подтолкнули к принятию изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь. В 2021 г. образованной конституционной комиссией из 36 человек на основе широкого обсуждения в обществе был разработан проект изменений и дополнений в основной закон государства. Подготовка к референдуму сопровождалась масштабным общественным обсуждением сформулированных предложений. Проект активно рассматривался различными социальными группами граждан всей страны. Проходили диалоговые площадки, проводилась разъяснительная работа. Для работы с населением привлекались специалисты различных направлений, представители государственных органов и общественных организаций. Проекты изменений и дополнений были переданы в разные государственные органы и учреждения, размещены в СМИ. Поступило более 9 тыс. различных предложений. 27 февраля 2022 г. состоялся Республиканский референдум по вопросу внесения изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь. На референдум был вынесен один вопрос: принимаете ли вы изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь? И два варианта ответа – «за» и «против». В референдуме приняли участие 5,3 млн граждан страны, среди которых за изменения Конституции проголосовали 4,4 млн населения страны (65,16 %), а против изменений проголосовали 686 тыс. (10,07 %).

Обновленная Конституция вступила в силу 15 марта 2022 г. В ее содержании изменены и дополнены 83 статьи, появились 11 новых статей и новая глава. Новая Конституция состоит из преамбулы, 9 разделов, 8 глав и 148 статей [2].

В соответствии с новой редакцией Конституции Республика Беларусь остается президентской республикой, но часть полномочий Президента перераспределяются и передаются Всебелорусскому народному собранию, а также повышается эффективность работы правительства и парламента.

Новая редакция Конституции закрепляет государственный суверенитет и национальную самобытность. Согласно ст. 18 Республика Беларусь исключает военную агрессию со своей территории в отношении других государств. Положения Конституции направлены на развитие научно-экономического потенциала страны. Согласно ст. 46 Республика Беларусь развивает атомную энергетику в мирных целях.

В содержании Конституции закрепляются полномочия президента, парламента и правительства. Так, согласно ст. 79 Президент по-прежнему остается главой государства. Президент должен быть не моложе 40 лет, проживать в стране не менее 20 лет и не иметь гражданства иностранного государства (ст. 80). Избираться Президент может быть не более двух сроков (ст. 81). Важным полномочием является то, что Президент может вводить чрезвычайное положение в случаях попыток насильственного изменения конституционного строя, захвата государственной власти, вооруженного мятежа, массовых беспорядков (ст. 84). Согласно ст. 88¹ в случае насильственной гибели Президента государственные органы и должностные лица выполняют решения Совета безопасности, незамедлительно вводится в стране чрезвычайное или военное положение, а Советом безопасности руководит председатель Совета Республики. Честь и достоинство президента охраняются законом, а после прекращения своих обязанностей президент не может быть привлечен к ответственности (ст. 89). Президент после сложения своих полномочий имеет право принимать участие в работе Совета Республики пожизненно с его согласия (ст. 91). Среди пол-

номочий Президента – назначение председателя Комитета государственного контроля (ст. 126) и Генерального прокурора с предварительного согласия Совета Республики (ст. 130).

Изменения коснулись и конституционных положений парламента. Так, согласно ст. 93 срок полномочий парламента увеличен до пяти лет.

Новая редакция Конституции Республики Беларусь вводит новый орган власти – Всебелорусское народное собрание, которое согласно ст. 89¹ является высшим представительным органом народовластия, определяющим направления развития общества и государства. Согласно ст. 89²⁻⁶ в его состав войдут 1200 человек. Срок его формирования один раз в пять лет, а заседания должны проводиться один раз в год. Среди полномочий Всебелорусского народного собрания – предложения изменения в Конституцию, инициатива проведения референдумов, рассмотрение вопросов о легитимности выборов, принятие решения о смещении Президента, введение чрезвычайного и военного положения, назначение и отстранение от должности председателя и судей Верховного и Конституционного судов, председателя и членов Центральной избирательной комиссии и др.

Претерпела изменение и избирательная система. Так, согласно ст. 64 Конституции исключается участие в выборах недееспособных граждан и граждан, находящихся под стражей. Выборы депутатов будут проводиться в последнее воскресенье февраля (ст. 67). Согласно ст. 69 политические партии могут выдвигать кандидатов в депутаты. Конституция запрещает иностранным государствам, организациям и гражданам финансировать подготовку и проведение выборов (ст. 70). Изменен срок полномочий местных советов депутатов до пяти лет (ст. 118).

Очень важным является то, что новая редакция Конституции сохраняет традиционные семейные ценности. Так, статьей 32 Конституции определяется, что брак – это союз женщины и мужчины. На родителей или лиц, их заменяющих, возлагается обязанность воспитывать, готовить детей к общественно полезному труду, прививать в детях уважение к законам, национальным традициям Беларуси. Конституция гарантирует поддержку семьям с детьми, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. Согласно ст. 32¹ Конституция создает условия для духовного, нравственного, интеллектуального и физического развития молодежи.

Весьма актуальной правовой позицией является закрепление в Конституции государства охрану исторической памяти и патриотическое воспитание молодежи. Конституция не только сохраняет историческую правду и память о героическом прошлом белорусского народа в годы Великой Отечественной войны (ст. 15), но и устанавливает, что патриотизм является основным долгом каждого гражданина страны (ст. 54).

Новая редакция Конституции гарантирует социальную поддержку и безопасность граждан, обеспечивает защиту персональных данных при их использовании (ст. 28), гарантирует право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение, но сами граждане обязаны заботиться о своем здоровье (ст. 45). Среди иных конституционных гарантий – поддержка инвалидам и семьям с инвалидами, судебная защита прав и свобод граждан. Согласно ст. 116¹ граждане могут напрямую обращаться с жалобой в Конституционный Суд, заключения и решения которого являются окончательными и обжалованию не подлежат.

Таким образом, Основной Закон страны стал по-настоящему народным. Его соавторами стали сами граждане Беларуси, которым была предоставлена возможность внести свои предложения в обновление Конституции. Содержание основного кон-

ституционного акта определяет ценностные ориентиры белорусского государства – создание социально справедливого общества, благополучие граждан, независимость и процветание Республики Беларусь. Конституционные изменения призваны укрепить стабильность в стране и содействовать ее развитию.

Л и т е р а т у р а

1. Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/>. – Дата доступа: 24.04.2022.
2. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/>. – Дата доступа: 24.04.2022.
3. Википедия: Свободная энциклопедия. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/>. – Дата доступа: 24.04.2022.

О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В ОБЛАСТИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Д. Д. Филончик

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель канд. юрид. наук, доцент С. П. Кацубо

Интеллектуальная и творческая деятельность в настоящее время приобретает все большее значение в различных сферах. Одним из основных показателей цивилизованности общества было и остается то, какое внимание уделяется в нем развитию науки, культуры и техники, так как успех в решении множества задач, стоящих перед обществом, напрямую зависит от уровня его интеллектуального потенциала и культурного развития. Динамичного развития в данной области можно ожидать лишь при наличии особых условий осуществления инновационной деятельности, к которым в том числе относятся правовое закрепление правил использования результатов интеллектуальной деятельности, активное международное сотрудничество.

Конец XX – начало XXI века характеризуются ускоренным развитием интеграционных процессов во всем мире. Этот период характеризуется началом глобализации и объединением рынков различных стран, что стало основной предпосылкой к созданию условий, обеспечивающих формирование более эффективного международно-правового механизма сотрудничества в сфере интеллектуальной собственности. В связи с развитием межгосударственного технологического обмена, а также ростом международной торговли возникла необходимость гармонизировать законодательство в области интеллектуальной собственности.

Общими тенденциями развития правового регулирования отношений в области интеллектуальной собственности можно назвать унификацию национальных законодательств, универсализацию охраны и создание единого подхода к ее осуществлению, а также выравнивание объема предоставляемых прав и возможностей их защиты во всех странах мира для всех заинтересованных лиц. Вопросами интеллектуальной собственности в международно-правовом аспекте в основном занимаются такие международные межправительственные организации, как Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС) и Всемирная торговая организация (ВТО), в рамках соглашения по ТРИПС [1].